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1.Podstawy formalne i merytoryczne  opracowania  dokumentacji  inwestycji   

1.1. Podstawa opracowania . 

 

Opracowanie dokumentacji budowlanej  wynika z podpisanej umowy  pomiędzy  Wójtem Gminy 

Człuchów   a Pracownią Projektową. 

 

1.2.  Nazwa projektu i lokalizacja 

 

„Sieć wodociągowa  i sieć kanalizacji ściekowej z przyłączami   ” 
Lokalizacja – miejscowość Ględowo : nr działek : 449, 450, 454, 451, 452, 453, 277/1, 91/29, 395, 

396, 397, 398, 399, 400, 401, 402, 403, 404,405, 406, 407, 408, 409, 410,411, 412, 413, 414, 415, 416,  

417, 418, 419, 420, 421,422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429,430, 431, 432, 433, 434, 435, 436, 437, 

438, 439, 440, 441, 442, 443, 444,445, 446, 447,  obręb Ględowo 

 

1.3. Inwestor 

 

Gmina Człuchów  , ul. Szczecińska 33 ,  77-300 Człuchów 

 

1.4. Cel i zakres opracowania  

 

Informacja dotycząca  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia została opracowana   zgodnie z  

Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.03 w sprawie  informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony  zdrowia oraz planu  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  /Dz.U. nr 

120, poz.1126./ 

 Zgodnie z art.21a ust.1 na kierowniku budowy spoczywa obowiązek sporządzenia planu 

bezpieczeństwa  i ochrony zdrowia /BIOZ”/ uwzględniającego specyfikę  obiektu budowlanego i 

warunki prowadzenia robót budowlanych, w tym planowane jednoczesne prowadzenie robót 

budowlanych. Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia/ “BIOZ”/ sporządzić zgodnie z Rozp. 

Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.03 w sprawie  informacji dotyczącej bezpieczeństwa i 

ochrony  zdrowia oraz planu  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  /Dz.U. nr 120, poz.1126./ 

 

1.5. Materiały wykorzystane w opracowaniu  

 

1. Dokumentacja  projektowa „Sieć wodociągowa  i sieć kanalizacji ściekowej z przyłączami   ” 
 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.03 w sprawie  informacji dotyczącej    

    bezpieczeństwa i ochrony  zdrowia oraz planu  bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  /Dz.U. Nr  

    120/03, poz.1126./ 

3.Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 w sprawie  ogólnych         

 przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. /Dz.U. Nr 169/03 poz.1650/    

4.Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i            

 higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401)              

5.Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20.09.2001 r w sprawie bezpieczeństwa i  

 higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót  

 ziemnych, budowlanych i drogowych./Dz.U. Nr 118/01 poz.1263/         

6.PN-B-06050:1999 ; Oznaczenie powierzchni właściwej gleby. Wymagania ogólne.       

7.PN-B-10736:1999; Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i         

 kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania 

 



   
 

 

111 

 

111

2.0  Zakres  robót i kolejność realizacji. 

 

Zamierzeniem budowlanym jest wykonanie: 

- sieci wodociągowej z przyłączami 

- sieci kanalizacji ściekowej z przykanalikami      

-  przepompowni ścieków 

- przewodu tłocznego  

- zasilania energetycznego  

 

 Są to obiekty budowlane liniowe , zlokalizowane pod powierzchnią terenu , co nie wymaga  

      trwałego wydzielania terenu . 

 

Nie przewiduje się etapowania  inwestycji. 

 

3.0 Wykaz istniejących  obiektów  budowlanych 

 

Istniejące uzbrojenie obejmuje : 

- droga  ziemna 

-  kable telefoniczne, 

-  kable elektryczne , 

-  przewody wodociągowe 

 

4.0.Elementy zagospodarowania stwarzające  zagrożenie  bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

 

Istniejące i projektowane zagospodarowanie  terenu nie stwarza zagrożenia bezpieczeństwa i 

zdrowia ludzi. 

 

5.0.Zagrożenia  występujące podczas realizacji robót budowlanych. 

 

Projektowana inwestycja , polegająca na budowie sieci wodociągowej, sieci kanalizacji 

ściekowej, pompowni ścieków,  przewodu tłocznego i infrastruktury technicznej na terenie 

pompowni ze względu na specyfikę prowadzonych robót  nie stwarza szczególnie wysokiego  

ryzyka powstawania zagrożenia bezpieczeństwa  i zdrowia ludzi, a w  szczególności: 

• przysypania ziemią 

• występowania działania substancji chemicznych, 

• występowania promieniowania jonizującego, 

• braku  w obrębie prowadzonych robót linii wysokiego napięcia, 

• możliwości utonięcia  pracownika, 

• prowadzenia robót  pod ziemią i tunelach. 

 Jedynym  potencjalnym zagrożeniem dla zdrowia  pracowników  będzie  prowadzenie 

prac montażowych  na dnie wykopu. Dlatego też należy bezwzględnie przestrzegać zaleceń  

zawartych w normie PN-B/06050:1999;Oznaczenie powierzchni właściwej gleby. Wymagania 

ogólne. i  PN-B/10736:1999, Roboty ziemne. Wykopy otwarte  dla przewodów wodociągowych 

i kanalizacyjnych.  

 

6.0. Instruktaż pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót. 

 

 Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest obowiązany 

opracować instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w 



   
 

 

112 

 

112

zakresie wykonywanych przez nich robót. 

     

7.0 Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom podczas     

            wykonywania robót budowlanych. 

 

1.Inwestor jest obowiązany zawiadomić o zamiarze rozpoczęcia robót budowlanych 

właściwego inspektora pracy, na 7 dni przed rozpoczęciem budowy lub rozbiórki, na której 

przewiduje się wykonywanie robót budowlanych trwających dłużej niż 30 dni roboczych i 

jednoczesne zatrudnienie co najmniej 20 osób albo na której planowany zakres robót 

przekracza 500 osobodni. 

2. Uczestnicy procesu budowlanego współdziałają ze sobą w zakresie bezpieczeństwa i higieny 

pracy w procesie przygotowania i realizacji budowy. 

3. Stosowanie niezbędnych środków ochrony indywidualnej obowiązuje wszystkie osoby 

przebywające na terenie budowy. 

4. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik robót oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu obowiązków. 

5. . Stosowanie środków ochrony indywidualnej, w szczególności takich jak szelki 

bezpieczeństwa, jest dopuszczalne, gdy nie ma możliwości stosowania środków ochrony 

zbiorowej. 

 6.Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego położenie 

instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 

7. 1. Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 

elektroenergetyczne, gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i kanalizacyjne 

powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w 

jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci, i sposobu wykonywania tych robót. 

7.2. Bezpieczną odległość wykonywania robót, o których mowa w ust.1, ustala kierownik 

budowy w porozumieniu z właściwą jednostką, w której zarządzie lub użytkowaniu znajdują się 

te instalacje. Miejsca tych robót należy oznakować napisami ostrzegawczymi i ogrodzić. 

7.3. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 

napisy ostrzegawcze. 

7.4. Prowadzenie robót ziemnych w pobliżu instalacji podziemnych, a także głębienie wykopów 

poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie. 

8. 1. W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy 

tych robotach należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić 

balustrady, o których mowa w § 15 ust. 2, zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru 

czerwonego. 

8.2. Poręcze balustrad, o których mowa w ust. 1, powinny znajdować się na wysokości 1,1 m 

nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1 m od krawędzi wykopu. 

8.3. Niezależnie od ustawienia balustrad, o których mowa w ust. 1, w przypadkach 

uzasadnionych względami bezpieczeństwa wykop należy szczelnie przykryć, w sposób 

uniemożliwiający wpadnięcie do wykopu. 

8.4. W przypadku przykrycia wykopu, zamiast balustrad, o których mowa w ust. 3, teren robót 

można oznaczyć za pomocą balustrad z lin lub taśm z tworzyw sztucznych, umieszczonych 

wzdłuż wykopu na wysokości 1,1 m i w odległości 1 m od krawędzi wykopu. 
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9. Jeżeli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, nie może być ogrodzony, wykonawca 

robót powinien zapewnić stały jego dozór. 

10. 1. Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być 

wykonywane tylko do głębokości 1 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy 

wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 

10.2. Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niż 1 m, lecz nie większej od 2 m, można 

wykonywać, jeżeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno- 

inżynierska. 

10.3. Zabezpieczenie ażurowe ścian wykopów można stosować tylko w gruntach zwartych. 

Stosowanie zabezpieczenia ażurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest zabronione. 

10.4. Niedopuszczalne jest używanie elementów obudowy wykopu niezgodnie z 

przeznaczeniem. 

11. W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu, zgodnym z 

przepisami odrębnymi, należy: 

1) w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej 

trzykrotnej głębokości wykopu, wykonać spadki umożliwiające łatwy odpływ 

wód opadowych w kierunku od wykopu; 

2) likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z 

zachowaniem bezpiecznego nachylenia w każdym punkcie skarpy; 

3) sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuższej przerwie w pracy. 

12.. W czasie wykonywania koparką wykopów wąskoprzestrzennych należy wykonywać 

obudowę wyłącznie z zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę prefabrykowaną, 

z użyciem wcześniej przewidzianych urządzeń mechanicznych. 

13. 1. Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1 m od poziomu terenu, należy wykonać 

zejście (wejście) do wykopu. 

13.2. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20 m. 

13.3. Wchodzenie do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób 

urządzeniami służącymi do wydobywania urobku jest zabronione. 

14. Każdorazowe rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub 

skarp. 

15.1. Jeżeli roboty odbywają się w wykopie wąskoprzestrzennym jednocześnie z transportem 

urobku, wykop przykrywa się szczelnym i wytrzymałym zabezpieczeniem. 

15.2. Pojemniki do transportu urobku powinny być załadowane poniżej górnej ich krawędzi. 

16.. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

1) w odległości mniejszej niż 0,6 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 

obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy; 

2) w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są 

obudowane. 

17. Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 

naturalnego odłamu gruntu. 

17. 1. W czasie zasypywania obudowanych wykopów zabezpieczenie należy demontować od 
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dna wykopu i stopniowo usuwać je, w miarę zasypywania wykopu. 

17.2. Zabezpieczenie można usuwać jednoetapowo z wykopów wykonanych: 

1) w gruntach spoistych - na głębokości nie większej niż 0,5 m; 

2) w pozostałych gruntach - na głębokości nie większej niż 0,3 m. 

18.. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia się 

nawisów gruntu. 

18. 1. Koparka w czasie pracy powinna być ustawiona w odległości od wykopu co najmniej 

0,6 m poza granicą klina naturalnego odłamu gruntu. 

18.2. Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć w 

terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować. 

19. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju, jest 

zabronione. 

20.. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach 

pionowych i na głębokości poniżej 1 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia  obudową  

 

8. Zakres robót instalacyjnych branży elektrycznej dla całego zamierzenia 

budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych robót : 

 

1. Roboty przygotowawcze : 

- szczegółowe zapoznanie się z projektem budowlanym, 

- wizja lokalna w terenie i w obiekcie, 

- wyznaczenie miejsca na składowanie materiałów 

- zwiezienie materiału, 

- uzgodnienie tras instalacji z branżą budowlana i sanitarną, 

- zawiadomienie inspektora nadzoru o przystąpieniu do robót elektrycznych. 

 

2. Roboty montażowe: 

- wykonanie linii kablowych nn o,4kV zasilających obiekty, 

- wykonanie linii kablowych nn o,4kV  oświetlenia zewnętrznego, 

- wykonanie połączeń instalacji, 

- montaż słupów oświetleniowych, 

- biały montaż, 

- wykonanie pomiarów elektrycznych, 

- odbiór techniczny, 

 

Wskazanie, dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

elektrycznych, określające skale i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas wystąpienia: 

- zagrożenie przy robotach związanych z montażem instalacji  

- zagrożenie przy robotach związanych z uruchomieniem instalacji, 

- zagrożenie przy robotach na wysokości, 

- zagrożenie przy robotach prowadzonych w trakcie wykonywania prac równoległych 

      przez pozostałe branże. 

Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

- nie dotyczy, 

Elementy zagospodarowania działki, które mogą stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa 

i zdrowia ludzi. 
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-wykopy pod pompownie, komorę zasuw, kanalizację sanitarną 

 

Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do 

realizacji robót szczególnie niebezpiecznych: 

 

- przed przystąpieniem do wykonywania robót instalacyjnych każdy pracownik winien być 

przeszkolony w zakresie BHP, 

- przed przystąpieniem do wykonywania robót instalacyjnych każdy pracownik winien być 

przeszkolony w zakresie BHP, 

- przed rozpoczęciem robót należy zapoznać się szczegółowo z dokumentacją budowlaną, 

zwracając uwagę na warunki wydane w uzgodnieniach i technologii zachowując wytyczne 

wykonawstwa i odbioru robót, 

- całość prac instalacyjnych należy wykonać zgodnie z “Warunkami technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II Instalacje sanitarne i 

przemysłowe, przepisami BHP i p.poż. oraz warunkami zawartymi w rozporządzeniach 

- w trakcie wykonywania robót należy zachować wszelkie wymogi bhp, dotyczące robót 

ziemnych i pracy na wysokości ok. 3,5 m nad posadzka, a przede wszystkim: 

- bezwzględnie należy dostosować się do uwag i zaleceń zawartych w uzgodnieniach 

- stosować wyroby i rozwiązania dopuszczone do stosowania w budownictwie. 

- obsługiwać sprzęt budowlany i elektryczny zgodnie z przepisami BHP. 

 Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom, wynikającym z 

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich 

sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką 
ewakuacją na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

a) zapewnienie łączności radiowej lub telefonicznej z wykorzystaniem telefonu 

komórkowego -112 

b) zagospodarowanie terenu bodowy lub robót oraz ich prowadzenia winno odbywać się 

zgodnie z obowiązującymi zasadami i przepisami bhp oraz planem Bioz, 

c) zabezpieczenie miejsc prowadzenia robót przy użyciu: 

- taśm ostrzegawczych, 

- barier, 

- balustrad, 

- ogrodzeń, 

- tablic bezpieczeństwa, 

- daszków ochronnych, 

d) stosowanie sprzętu ochronnego i środków ochrony indywidualnej dobranych do 

rodzaju przewidywanego zagrożenia podczas wykonywania robót, 

e) stosowanie urządzeń, elektronarzędzi i narzędzi, drabin itd., zgodnie z ich 

przeznaczeniem i według zaleceń producenta, 

f) stosowanie sprzętu asekuracyjnego, chroniącego przed upadkiem z wysokości, 

g) stosowanie sprawdzonych technologii wykonywania robót, w których pracownicy są 

przeszkoleni, 

h) właściwe usytuowanie urządzeń na stanowisku pracy tak, aby nie stwarzały zagrożeń 

dla pracowników, 

i) usuwanie zbędnych przedmiotów i odpadów, 

Prace te mogą się odbywać wyłącznie z zachowaniem zasad Instrukcji Organizacji 

Bezpiecznej Pracy przy Urządzeniach i Instalacjach Elektroenergetycznych. 

 


